

“厦门籍”白海豚“乐宝”回家啦

福建首例搁浅受救助的中华白海豚康复后放归厦门海域

晨报记者 陈起鸿 邓丽萍
通讯员 许晓煜

昨日下午,福建首例搁浅被成功救助的中华白海豚在厦门西海域顺利放生。这只名为“乐宝”的中华白海豚生于厦门,一个月前在泉州搁浅,经过救助后康复,顺利回归大海。后续有关部门将继续监控“乐宝”的情况。

“乐宝”昨日回归大海

昨日15时,大卡车将“乐宝”运到公务码头,工作人员合力将“乐宝”抬离水箱,通过趸船登上放生船。随即,放生船驶离码头,一路驶往厦门西海域,来到合适的放生地点。

在此过程中,“乐宝”在保温状态下被放置在毯子上。随后,在钩机的帮助下,由7名工作人员守护,“乐宝”顺利下水。

“检查一下‘乐宝’的运动状态,看它的尾鳍有没有逐渐开始运动。”在工作人员引导下,“乐宝”逐渐适应海洋环境,随后突然钻入水下,消失在人们视线中。

自然资源部第三海洋研究所研究员王先艳表示,“乐宝”被放归厦门海域后,他们会保持长期

监控,通过信标等方式确定“乐宝”及其族群的大致位置,从而及时了解“乐宝”的情况。

搁浅获救时身体多处异常

据介绍,“乐宝”是土生土长的“厦门籍”海豚,最初的编号是J0029。今年8月17日16时20分,它在南安海域滩涂搁浅,受到泉州欧乐堡海洋王国乐园水生野生动物救助站(以下简称“救助站”)救助。大家希望它回归大海后能健康安全,所以给它取名“乐宝”。

记者了解到,“乐宝”被发现时,体表无明显外伤,但体形消瘦,精神状态萎靡,身体虚弱,无挣扎反抗行为。不仅如此,它呼吸无力,呼吸孔周边有水渍和污物喷出,呼吸频率为每分钟8次—15次。综合考虑它当时的身体状况,工作人员决定将它运回救助站做进一步检查、治疗。

之后,“乐宝”在救助站经历了胃镜、B超、血液等检查以及专家会诊,专家发现,它有脱臼、消化功能紊乱、营养不良、骨骼肌肉拉伤、呛水导致吸入性肺炎、心肌受损导致心肺功能下降、肝功能异常、体温37.3℃等一系列异常情况。根据“乐宝”的病症,专家

按照“强心肺、抗感染、补能量”的原则,对其进行静脉输液、肌肉注射、雾化吸入、插管灌胃、正骨等治疗。

经过一个多月的治疗,“乐宝”各项指标恢复正常,无需特别照护,可自主在治疗池内追逐猎物,日进食饵料4.5千克。9月19日,经有关专家评估,“乐宝”符合放归条件。

为鲸豚搁浅救助积累经验

据悉,鲸豚搁浅救助存在诸多困难,国内外成功救助的案例极少。本次救助,从接到消息到现场检查、安全转移,再到后续康复治疗,整个操作流程可圈可点。“乐宝”的顺利康复及安全放生,也为后续开展鲸豚搁浅救助积累了宝贵的经验。



在工作人员守护下,“乐宝”顺利入水。(视频截图)见习记者 邵育洋摄

厦门多措并举守护“海上大熊猫”

中华白海豚属国家一级保护动物,被誉为“海上大熊猫”。厦门是全国唯一在城区就能看见中华白海豚身影的城市,每年3月至9月是它们出没的活跃时段。

厦门市海洋发展局厦门市海洋与渔业综合执法支队支队长翁桂孙表示,为了给白海豚营造良好的生活环境,支队一方面持续加大海域巡查执法力度,保持对中华白海豚保护区及周边海域非法捕捞行为的高压打击态势,另一方面在涉海工程施工期间,要求施工单位建立中华白海豚观测制度,落实每日观测记录,制定保护措施和应急预案,同时要求施工船只注意避让海豚,减少施工噪音,严格落实环保规定。

小资料

翔安新机场两个货运站后年投用

晨报讯(记者 雷舒 通讯员 罗安妮)厦门翔安机场货运区工程、厦门航空基地货运站工程有序推进,马青路(石塘立交—翁厝立交)提升改造工程计划今年12月底完成……昨日,晨报记者从厦门市交通运输局获悉,厦门稳步推进国家综合货运枢纽补链强链工作,已累计完成投资超68.5亿元。

2022年,厦门市牵头福州市、泉州市申报并获批国家综

合货运枢纽补链强链首批支持城市。根据三地市制定的《厦福泉国家综合货运枢纽补链强链三年实施方案》,通过三年时间重点实施货运枢纽、集疏运、设备更新及信息化等四大类55个项目。

记者从市交通局获悉,翔安新机场有两个货运站工程列入综合枢纽类重点建设项目清单,目前厦门翔安机场货运区工程和厦门航空基地货运站(商舟物

流园)的建设正在抓紧推进。其中,厦门翔安机场货运区工程于今年3月12日正式开工,正在进行地下室和承台施工,截至2024年8月已完成投资2.1亿元,项目计划2026年投入使用,将承担厦门翔安机场航空货物运输集散、监管查验等重要功能。另外,厦门航空基地货运站(商舟物流园)近日已取得项目施工许可证,下一步将加快建设进度,计划2026年竣工验收并投入使用。

包括翔安新机场两个货运站项目在内,厦门共有28个项目被列入补链强链工程重点建设清单,项目总投资超过206亿元,实施期内预计完成投资约81亿元。试点建设实施两年多以来,重点项目已累计完成投资超68.5亿元,更新设备115套,新增枢纽面积近50万平方米,已投产运营的枢纽项目5个,已建成集疏运公路14.6公里,项目建设进展良好。

思明区推介红色研学线路图

晨报讯(记者 俞杰 见习记者 赵怡然)昨日,2024思明区“全民国防教育月”主题活动暨征文大赛颁奖仪式在梧村小学举行。活动由思明区委宣传部、思明区人民武装部和思明区教育局主办,旨在通过一系列丰富多彩的活动,弘扬爱国主义精神,增强全民国防意识。

今年8月下旬,“全民国防思明少年说”主题征文活动启动以来,思明区各中小学校积极参与,截至9月19日,共收到征文235篇。经过专家组的严格评审,最终评选出小学组和中学组一、二、三等奖以及优秀指导教师奖。

活动现场还分享推介了“思明红色研学线路图”。这张精心绘制的线路图,巧妙串联起思明区六条红色研学路线,即“鼓浪声声党旗红”“风云鹭江星火路”“抗战后援在中华”“小城春秋厦港情”“铭记初心走开元”“少年先锋映连前”,每一条都承载着深厚的革命情怀,将思明区丰富的红色资源点紧密串联在一起。

厦门开展优质中小企业管理咨询项目补助申报工作

每个企业每年最高补助30万

晨报讯(记者 叶子申)近日,为推动我市优质中小企业提升科学化规范化管理意识,改进管理措施,提升管理水平,促进中小企业高质量发展,市工信局组织开展2024年厦门市优质中小企业管理咨询项目补助申报工作。从昨天起到10月22日,符合条件的企业均可申请。

按照要求,申报企业为有效

期内的厦门市优质中小企业,包含2022年—2024年创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业,以及2023年成长型中小企业。申报企业必须是符合《统计上大中小微型企业划分办法(2017)》的中小企业,近三年(截至申请日期)未发生重大安全生产事故,不存在司法、行政机关认定的严重违法失

信行为和涉黑涉恶行为等。

企业管理咨询服务机构需具有健全的财务管理制度,经营情况和信用记录良好,未被相关部门列为失信联合惩戒名单。并且,必须是具备本地服务能力、咨询团队健全稳定、专业服务能力强、成立不少于2年,拥有不少于5名专职服务人员,拥有(或合作)

不少于10名专业咨询师,上年度营业收入不低于300万元,上年度服务案例不少于5例等。

根据文件,对中小企业获得管理咨询专业化服务的项目给予补助,按企业为获得该项服务实际发生费用总额给予最高50%的补助,每个企业每年补助最高30万元。